

以总理首次否认要赶走加沙居民

据新华社北京1月11日电 以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日晚发表声明，称以色列无意永久占领巴勒斯坦加沙地带或赶走加沙居民。按照路透社说法，这是内塔尼亚胡首次公开否定一些以内阁极右翼官员要求在加沙重建犹太人定居点和巴勒斯坦人离开加沙的主张。

应诉公关？

内塔尼亚胡这一视频声明用英语在社交平台发布。媒体解读，这一声明有政治公关意味。设于荷兰海牙的联合国国际法院定于11日至12日就南非政府指控以色列在加沙地带军事行动构成种族灭绝召开听证会。以色列政府10日宣布将出庭应诉，否认这一罪名指控。

南非政府请求国际法院发布临时措施，以禁止以色列在法院审理这一诉讼期间在加沙地带开展军事行动。路透社说，国际法院审理案件通常需要数年。哥伦比亚

比亚和巴西政府10日晚宣布支持南非。玻利维亚也支持南非起诉以色列。

内塔尼亚胡在视频声明中称，他要“绝对明确”地说明，“以色列无意永久占领加沙或驱赶加沙平民”。他声称，以色列军事行动针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，而不是巴勒斯坦平民，“我们这样做完全符合国际法”。

内塔尼亚胡说，以色列的目标是消灭哈马斯、解救被扣押人员，一旦实现目标，加沙就能“去军事化”“去极端化”，“从而为以色列人和巴勒斯坦人共迎更好的未来创造可能性”。路透社指出，尽管这一立场是以色列官方政策，但内塔尼亚胡前关于永久占领加沙地带的言论前后矛盾，有时含糊其辞。

国际反对

自本轮巴以冲突爆发以来，包括财政部长比撒列·斯莫特里赫、国家安全部长

伊塔马尔·本-格维尔在内，内塔尼亚胡政府一些极右翼成员声称，应“鼓励”加沙巴勒斯坦人“自愿”离开，给以色列人重新到加沙定居让路。

内塔尼亚胡所属利库德集团高级成员、议员丹尼·达农10日接受《以色列时报》采访时说，内塔尼亚胡两周前在一场党内会议中告诉他，让加沙地带巴勒斯坦人“自愿”到其他地方定居是个“好主意”，“我们正在推进”，问题是需要找到愿意接收加沙人的国家。但在美国施压下，内塔尼亚胡没有把这一方案拿到内阁会议上讨论。

以色列总理府没有回应达农的说法。美国国务卿安东尼·布林肯9日在特拉维夫告诉媒体记者，不得强迫巴勒斯坦平民离开加沙，内塔尼亚胡“今天向我重申，这不是以色列政府的政策”。

约旦国王阿卜杜拉二世、埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西、巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯10日举行会晤，反对任何

驱逐约旦河西岸和加沙地带巴勒斯坦人的计划，反对任何将约旦河西岸与加沙分开的企图，警告以方不要试图重新占领加沙或在加沙设“安全区”，强调加沙人民必须重返家园。

以色列1967年在第三次中东战争中占领加沙地带。尽管以方2005年撤走驻军和犹太人定居点，但一直几乎完全控制加沙陆地和海上边界，并在哈马斯夺取加沙实际控制权后长期封锁加沙，2008年和2014年两度大规模攻入加沙打击哈马斯。

哈马斯去年10月7日自加沙地带大举偷袭以色列军民目标，以政府说造成大约1200名以色列人死亡。以色列随即进入战争状态，轰炸并全面封锁加沙，同月下旬发起地面进攻。加沙卫生部门本月10日说，以军行动迄今造成超过2.33万人死亡、5.9万多人受伤。联合国说，190万加沙人流离失所，占加沙人口85%。(胡若愚)



1月10日，在厄瓜多尔首都基多，军人乘坐装甲车巡逻。新华社/法新

厄瓜多尔总统：国家正处在“战争状态”

新华社基多1月10日电(记者廖思维)厄瓜多尔总统诺沃亚10日在首都基多表示，厄瓜多尔正处在“战争状态”，国家将采取特别手段予以应对。

诺沃亚当天在接受当地媒体采访时说：“我们正面临非国际性武装冲突，我们在为国家和平而战，也在与超过两万人组成的恐怖主义团伙做斗争。”他表示，处在“战争状态”和面

对恐怖分子时，国家将采取特别手段予以应对。

厄瓜多尔6所监狱8日发生骚乱，数名监狱看守被囚犯扣押，诺沃亚随后宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。9日，厄西南部瓜亚斯省发生一系列暴力袭击事件，造成至少10人死亡。诺沃亚9日再次签署行政令，宣布厄进入“国内武装冲突”状态。

特朗普：若当选总统与北约关系要“走着瞧”

据新华社北京1月11日电 参加2024年美国大选的前总统唐纳德·特朗普10日表示，如果他当选，美国与北大西洋公约组织的关系将取决于美国是否受到“正确对待”。

在美国福克斯新闻频道直播的一场与选民互动活动中，特朗普被问及，如果当选，将如何处理与北约盟友的关系。他回答：“那将取决于他们是否能正确对待我们。北约占了我们国家的便宜，欧洲国家占了我们的便宜。”

特朗普此前担任总统期间奉行“美国优先”政策，认定美国遭北约盟友和欧洲国家“占便宜”，称北约“过时”。

路透社10日报道，欧盟委员会委员蒂埃里·布雷东9日在欧洲议会的复兴欧洲党举办的一场活动中回忆道，特朗普2020年1月在瑞士达沃斯世界经济论坛上对欧盟委员会主席乌尔苏

拉·冯德莱恩说，北约“欠我们(美国)4000亿美元防务费用”。“你必须明白，如果欧洲受到攻击，我们永远不会来救你们、支援你们。而且，北约已经死了。我们将退出北约。”

冯德莱恩的发言人拒绝证实这一报道的内容是否属实。

美国《滚石》杂志去年10月援引消息人士的话报道，特朗普任内打算让美国退出北约，只是多次被手下官员劝阻。他筹备2024年竞选期间，已经开始讨论，如果北约不能满足他所提条件，美国如何能退出北约。特朗普的条件包括其他北约成员国大幅增加军费和重新评估北约集体防御条款。

一度在特朗普政府出任白宫国家安全事务助理的约翰·博尔顿也曾告诉媒体，如果特朗普第二次当选总统，“几乎可以肯定”会决定美国退出北约。(惠晓霜)

美国新泽西州前州长 克里斯蒂退出总统竞选

据新华社北京1月11日电 美国新泽西州前州长克里斯·克里斯蒂10日宣布退出总统竞选。先前，他把自己塑造为共和党党内唯一敢于和昔日朋友、前总统唐纳德·特朗普正面对抗的人，但他的民意支持率一直徘徊低位。

克里斯蒂在新罕布什尔州一个市政大厅向支持者讲话时突然宣布这一决定：“竞选就是为了要赢。今晚我清楚看到，我无法在(党内)提名中胜出。”

路透社与益普索集团9日发布的一项联合民调结果显示，克里斯蒂在全美共和党人中的支持率仅为2%；特朗普党内支持率最高，达49%，遥遥领先于前常驻联合国代表妮基·黑利的12%和佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯的11%。

美联社分析，克里斯蒂退选后黑利有望“接收”他的大部分支持者，从而有望在新罕布什尔州击败特朗普。

克里斯蒂现年61岁。据美联社报道，他与特朗普夫妇的友情维持了20年。他曾参加2016年总统竞选，在一次党内辩论中重创另一名竞选人、佛罗里达州联邦参议员马尔科·鲁比奥，从而帮助特朗普清除一大对手。当时鲁比奥被共和党建制派寄予厚望。克里斯蒂当年退选后，在新闻发布会上宣布支持特朗普，成为第一个宣布支持特朗普的共和党主要人物。他曾领导特朗普入主白宫的过渡团队，又在2020年帮助特朗普为竞选辩论做准备。然而，特朗普在计票远未结束前就宣布赢得2020年总统选举后，克里斯蒂与特朗普公开决裂。(郭倩)

研究发现

史前巨猿灭绝竟与“挑食”有关

据新华社北京1月11日电(记者温竞华)直立身高可达3米、体重最大可达300公斤，地球史上形体最大的灵长类巨猿的灭绝谜题，近日被来自中国、澳大利亚和美国的科学家团队解开。研究发现，对摄食行为和食物偏好的执着，使巨猿无力适应环境改变，在29.5万至21.5万年前走向灭绝。

相关成果11日在国际知名学术期刊《自然》发表。

论文共同第一作者兼共同通讯作者、中国科学院古脊椎所研究员张颖奇说，当前，人类正面临生物多样性挑战，探究巨猿灭绝的原因，将为我们理解灵长类动物的生存韧性和其他大型动物的适应策略与生存挑战提供启示。